

以賽亞書的研讀(40—66 章)

第十九課 除我以外，再沒有別神(以賽亞書四十五 14-25)

蘇穎睿牧師

引言

在今日多元化的世界，我們崇尚容忍、接納，若我們以為只有我才是真理，又強迫他人接受我這一套，這只會引來批評和反感。在某一程度上，這是對的，因為我們不是神，這一套也未必是唯一的真理。

然而，這樣的理論，卻帶來一個嚴重的問題來，這是否說：世上是沒有絕對的真理？正所謂「公有公理，婆有婆理」，所以我們要彼此尊重；若是這樣，世上就沒有真理了，「殺人放火、姦淫擄掠」也會視為真理？如此，這個世界豈不是「亂曬大籠」！若果我們說「不」；「殺人放火、姦淫擄掠」當然不對；那麼我們又會問道：「你是憑什麼標準去說這是不對的呢？」

基督教的答案很直接：

- 1) 我們都是罪人，我們都有有偏差，或許我們會有一鱗半爪的真理，但卻不是絕對和全面的真理。視自己為神，擁有絕對的真理，是一大謊言。
- 2) 但神卻是絕對的真理，世上只有一位神，是自有、永有的主宰。
- 3) 這位真神也是一位向人啟示的神。有兩種啟事方式：
 - 普通啟示(general revelation)。祂賜人的良心，把是非真理啟示出來，以致人也有是非之心。但人犯罪後，這良心也污染了。然而，我們只能說他的良知是污染，但不能說完全消失。
 - 特別啟示(special revelation)，神透過祂的道(耶穌和聖經)向我們啟示了真理。所以耶穌說：「我就是真理」。而提後三 16 也說：「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的」。
- 4) 如果作為基督徒，我們一方面堅持我們的信仰 - 神就是真理，但同時也接納其他與我們信仰不同的人。因為他們也是神所愛的，「接納罪人、拒絕罪」，正是基督教的金科玉律。
- 5) 以賽亞書四十五 14-25 可分為兩大段，第一段是四十五 14-17；第二段是四十五 18-25，每一段都以耶和華如此說為開首語。

(一) 神是獨一的神，唯一的救主

v.14-17

「耶和華如此說：『埃及勞碌得來的和古實的貨物必歸你；身量高大的西巴人必投降你，也要屬你。他們必帶著鎖鍊過來隨從你，又向你下拜，祈求你說：「神真在你們中間，此外再沒有別神；再沒有別的神。救主—以色列的神啊，你實在是自隱的神。凡製造偶像的都必抱愧蒙羞，都要一同歸於慚愧。惟有以色列必蒙耶和華的拯救，得永遠的救恩。你們必不蒙羞，也不抱愧，直到永世無盡。』』」

- 1) v.14 是新的一段，焦點不再在「古烈王」，而是在神自己，古烈王不過是神的工具罷了！

這裏所提到的一幅圖畫，是末世時的一幅景象，古烈王可所作的，只不過是預表了彌賽亞來臨時所建立的千禧年國，在這幅圖畫，我們可以看到三個外邦國家來到耶路撒冷朝聖，留意在 v.14 「你」這一個字，其實是指耶路撒冷，或是在耶路撒冷神的子民

- 埃及的出產是給耶路撒冷
- 古實的貨物也歸於耶路撒冷

- 住在埃及與蘇丹之間的高大西巴人，投降給以色列人，他們帶著鎖鍊來跟隨耶路撒冷

然而，這並非一幅國際關係的圖畫，弱國向強國進貢。而是一幅屬靈的圖畫：「又向你下拜，祈求你說：『神真在你們中間，此外再沒有別神』。」

他們不是因為耶路撒冷強大而來朝聖，而是看到以色列的神才是世上唯一的神，所以前來降服。

- 2) 然而，在末世前的時刻，神好像是隱藏著。v.15 說「救主—以色列的神啊，你實在是自隱的神。」這一節聖經有兩種不同的解讀：

- 是負面的 - 神好像仍是隱藏，讓祂的子民受盡痛苦，但到末世時，祂就不再隱藏了！
- 是正面的 - 神有祂的時間、理由、原因和策略，「神造萬物，各按其時，成為美好。」在祂的救贖計劃中，祂有自己的計劃。「我們現在是對著鏡子觀看，模糊不清；到那時，就要面對面了。我如今所認識的有限，到那時就全認識，如同主認識我一樣。」林前十三 12

我以為「正面」的看法比較合理！正如 E.J. Young 說“God keeps hidden under the clouds of contemporary situation the purposes of mercy He is about to reveal.”

最後，我們要看看 v.10-17 在末世的日子，不但屬神的人得著拯救，不屬神的也受到審判和蒙羞。v.16 「凡製造偶像的都必抱愧蒙羞，都要一同歸於慚愧。」無論是那些製造偶像的，或是拜偶像的，也必蒙羞和受到審判。v.17 「惟有以色列必蒙耶和華的拯救，得永遠的救恩。你們必不蒙羞，也不抱愧，直到永世無盡。」當然，這裏所謂「以色列」不是指血緣的以色列，而是指順服神，接受救主的使徒 - 屬靈的以色列

(二) 除祂以外別無拯救

v.18-25

「創造諸天的耶和華，製造成全大地的神，他創造堅定大地，並非使地荒涼，是要給人居住。他如此說：我是耶和華，再沒有別神。我沒有在隱密黑暗之地說話；我沒有對雅各的後裔說：你們尋求我是徒然的。我一耶和華所講的是公義，所說的是正直。你們從列國逃脫的人，要一同聚集前來。那些抬著雕刻木偶、禱告不能救人之神的，毫無知識。你們要述說陳明你們的理，讓他們彼此商議。誰從古時指明？誰從上古述說？不是我—耶和華嗎？除了我以外，再沒有神；我是公義的神，又是救主；除了我以外，再沒有別神。地極的人都當仰望我，就必得救；因為我是神，再沒有別神。我指著自己起誓，我口所出的話是憑公義，並不反回；萬膝必向我跪拜；萬口必憑我起誓。人論我說，公義、能力，惟獨在乎耶和華；人都必歸向他。凡向他發怒的必至蒙羞。以色列的後裔都必因耶和華得稱為義，並要誇耀。」

這一段聖經，我們認識這位真神

A) 獨特 v.18

1. 「創造諸天」—「創造」bara，是「無」創造「有」。
2. 「製造成全大地的神，他創造堅定大地，並非使地荒涼，是要給人居住。」祂不但創造諸天，祂更創造和堅定大地，並有其目的，祂所創立的大地，並非荒涼之地，是有目的，讓人可以安居在這大地中。

結論是：我是耶和華神，再沒有別神。

B) 啟示 v.19

1. 「我沒有在隱密黑暗之地說話；我沒有對雅各的後裔說：你們尋求我是徒然的。」
我們的神不是啞的，也不是遠離人間的。祂是一位啟示的神，不是隱隱密密的。祂更不是與祂的子民隔絕。
2. 相反的，祂所講的，都是公義與正直，神的話是公義，也是正直，並無虛言。

C) 真實 v. 20-21

1. 除了耶和華之外，再沒有別神。外邦人敬拜偶像，它們是不能救人的假神。
2. v.21 再在一次陳明，只有神才是全知全能獨一的真神。

D) 呼召 v.22

神呼召地極的人：當仰望神，就必得救，因為除了耶和華外，再沒有別神。

E) 拯救 v.23-25

1. 耶和華是唯一的神，也是唯一的救主。祂所說的是憑公義，並不反口，萬族都要向祂跪拜，萬口必憑祂起誓，祂是唯一的拯救者。
2. 凡歸向祂的，都必得救，祂滿有公義與能力。相反的，凡向祂發怒的，必至蒙羞。
3. 所有以色列的後裔，非肉體以色列，乃是屬靈的以色列，即信徒，都必因耶和華而稱為義，並要誇耀。

默想

- 1) 為什麼基督教在今日多元化的社會中被人批判？
- 2) 他們的批判有沒有理據？
- 3) 面對他們的批判，我們的回應是什麼？